ДОКЛАД
о результатах изучения мнения населения 
о качестве оказания муниципальных услуг 
образовательными учреждениями Шолоховского района 
за 2022 год
В соответствии с Перечнем муниципальных услуг, предоставляемых населению, в сфере образования установлены следующие муниципальные услуги:
1. Реализация основных общеобразовательных программ дошкольного образования.

2. Присмотр и уход.

3. Реализация основных общеобразовательных программ начального общего образования.

4. Реализация основных общеобразовательных программ основного общего образования.

5. Реализация основных общеобразовательных программ среднего общего образования.

6. Реализация дополнительных общеразвивающих программ.
7. Реализация дополнительных предпрофессиональных программ в области физической культуры и спорта.

Муниципальное задание было утверждено для 31 образовательной организации, оказывающей муниципальные услуги на начало 2022 года, на конец отчетного периода количество подведомственных учреждений уменьшилось в связи с реорганизацией МБОУ «Нижне-Кривская ООШ».
Указанные муниципальные услуги предоставлялись на территории Шолоховского района 16 муниципальными дошкольными образовательными учреждениями, 12 общеобразовательными учреждениями, двумя образовательными учреждениями дополнительного образования детей. В системе учреждений дополнительного образования работают детско-юношеская спортивная школа, центр внешкольной работы с детьми.
Доведенные муниципальные задания выполняются всеми муниципальными учреждениями района. На основании данных проведенного анкетирования подготовлены и представлены в настоящем Докладе сводные данные о степени удовлетворенности потребителей муниципальных услуг качеством их оказания.
Аналитическая справка по итогам муниципального мониторинга

качества предоставления образовательных услуг

в образовательных учреждениях Шолоховского района

Во исполнение постановления Администрации Шолоховского района от 31.12.2014 №949 «Об утверждении Порядка изучения мнения населения о качестве оказания муниципальных услуг, предоставляемых структурными подразделениями и отраслевыми (функциональными) органами Администрации Шолоховского района, муниципальными учреждениями Шолоховского района», в целях изучения удовлетворенности потребителей муниципальных услуг качеством предоставляемых образовательных услуг, в период с 15 января по 31 января 2023 года был проведен мониторинг. Основные задачи исследования:

- определить степень удовлетворенности качеством образовательных услуг во всех видах образовательных учреждений Шолоховского района;

- разработать рекомендации по улучшению качества образовательных услуг.

Метод исследования: социологический метод анкетного опроса.

Участие в анкетировании приняли представители родительской общественности из 30 образовательной организации, всего 2622 респондента. 

1. Удовлетворенность качеством предоставления образовательных услуг в дошкольных образовательных организациях.
В результате проведенного исследования следует, что наиболее проблемным, по мнению респондентов, критерием является организация обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, уровень удовлетворённости по которому не превысил 80%-ый порог. 

Наиболее высокие показатели удовлетворенности получателей услуг в дошкольных образовательных учреждениях по критериям:

- организация учебно-воспитательного процесса (98%);
- степень информированности о деятельности образовательного учреждения и порядке оказания образовательных услуг (98%);

- санитарно-гигиенические условия в образовательном учреждении (98%);
- компетентность работников образовательных организаций (99%);
- взаимоотношения работников учреждения с обучающимися и родителями (законными представителями) (98%).
Средний уровень удовлетворенности участников образовательного процесса качеством предоставляемых услуг в дошкольных образовательных учреждениях составил 94%, рост показателя на 1% по сравнению с 2021 годом. 

Самые низкие показатели общей удовлетворенности в МБДОУ «Терновской ДС» - 81%, МБДОУ «Дубровский детский сад № 7 «Тополек», МБДОУ «Дударевский», МБДОУ «Меркуловский ДС» по 89%. Особенно низкие показатели по удовлетворенности качеством оказания психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся, условиями организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов.

Самые высокие показатели в МБДОУ «Вешенский детский сад №3 «Ручеек», удовлетворенность качеством услуг по всем показателям составила 100%. Стабильно высокие показатели в МБДОУ «Пигаревский ДС» (100%), высокие в МБДОУ «Андроповский детский сад № 8 «Ручеек» (99%), МБДОУ «ВЦРР - детский сад №1», МБДОУ «ВЦРР - детский сад №2» (98%). Наиболее высоко респонденты оценили в этих учреждениях:

- качество основных образовательных программ;
- организацию учебно-воспитательного процесса;

- степень информированности о деятельности образовательного учреждения и порядке оказания образовательных услуг;
- санитарно-гигиенические условия в образовательном учреждении;

- взаимоотношения работников учреждения с обучающимися и родителями (законными представителями);

- компетентность работников организации.

В отдельных учреждениях следует обратить внимание на низкие показатели (40% и ниже) по отдельным критериям: 

- условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов в МБДОУ «Меркуловский ДС» – 40%, МБДОУ «Терновской ДС» – 22%.
2. Удовлетворенность качеством предоставления образовательных услуг в общеобразовательных организациях.
Проведенный опрос показал, что наиболее проблемный показатель, по мнению респондентов, в общеобразовательных организациях - материально-техническое обеспечение (83%), качество оказания психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся (85%). Следует отметить снижение удовлетворенности обеспеченностью материально-технической базой на 4% за прошедший год.
Наиболее высокие показатели удовлетворенности получателей услуг в общеобразовательных учреждениях по критериям:

- обеспеченность учебниками, учебными пособиями, наглядным и дидактическим материалом (97%);
- организация отдыха и оздоровления обучающихся в каникулярный период (96%).
Средний уровень удовлетворенности участников образовательного процесса качеством предоставляемых услуг в общеобразовательных учреждениях составил 91%, что на 3% ниже показателя предыдущего отчетного года. 

Стабильно низкие показатели общей удовлетворенности в МБОУ «Дударевская СОШ» (82%), низкие в МБОУ «Шолоховская гимназия» (73%), МБОУ «Вешенская СОШ» (86%). Особенно низкий показатель по критерию: «удовлетворенность условиями организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов» - 71%, «удовлетворенность качеством оказания психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся» - 72%. 5 показателей из 13 не превысили порог в 80%.
Самые высокие показатели удовлетворенности в МБОУ «Колундаевская СОШ» (99%). Родители показали удовлетворенность практически всеми составляющими обучения, за исключением показателя качества основных образовательных программ, организации учебно-воспитательного процесса, взаимоотношений работников учреждения с обучающимися и родителями (законными представителями), удовлетворенность по которым составила 94%.

Высокие показатели продемонстрировали МБОУ «Базковская СОШ», МБОУ «Калининская СОШ», МБОУ «Калиновская ООШ» (96-97%). Наиболее высоко (99%-100%) респонденты оценили в этих учреждениях:

- санитарно-гигиенические условия в образовательном учреждении;
- организацию отдыха и оздоровления обучающихся в каникулярный период;
- обеспеченность учебниками, учебными пособиями, наглядным и дидактическим материалом.

В МБОУ «Меркуловская СОШ» следует обратить внимание на низкий показатель (40%) по критерию материально-технического обеспечения организации.
3. Удовлетворенность качеством предоставления образовательных услуг в учреждениях дополнительного образования.
Наименее довольны участники образовательного процесса условиями организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов (71% рост удовлетворенности на 1%). Стабильно высокий уровень удовлетворенности (100%) по показателю качества образовательных программ.
Средний уровень удовлетворенности участников образовательного процесса качеством предоставляемых услуг остался на уровне предыдущего года, и составил 92%.
4. Удовлетворенность качеством образовательных услуг в сравнении в различных видах образовательных учреждений.
При сравнении средних уровней удовлетворенности качеством образовательных услуг в различных видах образовательных организаций, становится очевидным, что уровень удовлетворенности всем спектром предоставляемых образовательных услуг выше в учреждениях дошкольного образования.
5. Удовлетворенность качеством образовательных услуг в целом в муниципальной системе образования.
Из результатов, проведенного мониторинга следует, что самый низкий показатель удовлетворенности качеством образовательных услуг по показателям:

- условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов (79%), снижение удовлетворенности по отношению к предыдущему году на 2%;
- оказание психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся (85%), снижение показателя на 2%.
Наиболее удовлетворены участники образовательного процесса степенью информированности о деятельности образовательного учреждения и порядке оказания образовательных услуг (97%), качеством основных образовательных программ, организацией учебно-воспитательного процесса, взаимоотношениями работников учреждения с обучающимися и родителями (законными представителями), качеством дополнительных образовательных услуг, компетентностью работников организации (96%). 
Общий уровень удовлетворенности качеством образовательных услуг составил 93%.
Таким образом, анкетирование показало следующие результаты:
- общая доля удовлетворенных качеством предоставляемых образовательных услуг в целом по системе образования в Шолоховском районе стабильна и составляет 93%;
- по видам образовательных учреждений наименьшая доля удовлетворенных – среди потребителей образовательных услуг в общеобразовательных учреждениях 91% (снижение по сравнению с 2021 годом на 3%), наивысшая – среди потребителей образовательных услуг в дошкольных образовательных учреждениях – 93%;
- в отдельных образовательных учреждениях выявлены показатели, имеющие уровень удовлетворённости ниже 30%.
Проведенное исследование продемонстрировало достаточный уровень удовлетворенности родителей практически всеми составляющими процесса обучения. Но есть показатели, по которым степень удовлетворенности родителей значительно ниже.
Основные потребители образовательных услуг дают высокую оценку деятельности образовательных учреждений, которая проявляется как в высоком уровне удовлетворенности образовательным учреждением в целом, так и в высоком уровне удовлетворенности отдельными составляющими процесса обучения.

Абсолютное большинство опрошенных респондентов полагают, что образовательный комплекс Шолоховского района дает качественное образование, отвечающее всем требованиям современного общества. Потребители услуг полагают, что образовательные учреждения вполне успешно справляются со своими задачами, выполняя функции формирования нравственных качеств у учащихся, сохранения и развития физического и психического здоровья, целостного развития личности и интеллектуального развития учащихся.

Исходя из вышеизложенного, рекомендовать:
1. Руководителям образовательных учреждений:

- довести до сведения педагогических коллективов результаты мониторинга удовлетворенности качеством образовательных услуг;

- проанализировать причины низкого уровня удовлетворенности качеством образовательных услуг по всем показателям;

- активизировать работу по применению инновационных подходов и технологий психолого-педагогического сопровождения детей и их ближайшего окружения;
- обеспечить индивидуальное сопровождение детей, имеющих трудности в обучении и общении;
- продолжить работу по приведению условий для организации обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с требованиями законодательства;
- особое внимание обратить на оказание психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся;
- осуществлять контроль за информационной доступностью образовательных учреждений, продолжить работу по регулярному информированию потребителей муниципальных услуг о деятельности образовательных учреждений;

- продолжить работу по созданию комфортной образовательной среды в образовательных учреждениях, укреплению материально-технической базы, повышению профессиональных качеств педагогического персонала;

- своевременно выявлять проблемы в предоставлении муниципальных услуг и намечать пути коррекции недостатков.
Заведующий Отделом образования

администрации Шолоховского района                                       Н.А. Гончарова

